Сборник олимпиадных задач школьного тура

по информатике

во Всеволожском р-не Ленинградской обл.

(1993 – 2005 гг.)

Составитель Ефименко А.Л.
(Кузьмоловская СОШ N1)
Олимпиада 1993/1994 уч.г.

N1

Составить программу, определяющую, поместится ли кирпич размером AxBxC в илиндрической капсуле высотой H и диаметром D.
N2

Имеется одномерный числовой массив, состоящий из 100 элементов. Составить программу, отыскивающую в массиве самую длинную цепочку подряд расположенных элементов, чьи значения последовательно возрастают. В итоге должны печататься номера и значения всех элементов найденной цепочки.
N3

На участке территории, представляющей собой квадрат размером 100х100 км. имеются три сейсмические станции, измеряющие силу подземных толчков. Составить программу, определяющую по результатам измерений всех трех станций координаты эпицентра землетрясения (с точностью до 1 км.) и силу толчка в эпицентре (приближенное значение в условных единицах). Считать, что сила толчка убывает с расстоянием от эпицентра по формуле: Ns = N0 / (s^2), где N0 - сила толчка в эпицентре; Ns - сила толчка на расстоянии s от эпицентра.

Олимпиада 1994/1995 уч.г.

N1

Имеется квадрат со стороной A и окружность с радиусом R. Составить программу, определяющую, поместится ли квадрат в окружность или окружность в квадрат, или ни то, ни другое.
N2
	PRIVATE
Определить, что является результатом исполнения программы?
	10 let k=1
20 gosub 100
30 stop
100 if k=5 then goto 140
110 print k;
120 let k=k+1
130 gosub 100
140 print k;
150 let k=k-1
160 return


N3

Каждый пентик живет ровно 5 лет. Когда пентику исполняется 1 год, 2 года и 3 года он воспроизводит еще по одному маленькому пентику. Однажды на планету завезли одного новорожденного пентика. Составить программу, печатающую таблицу для первых 20 лет после заселения, состоящую из граф: а) год, б) родилось в текущем году, в) умерло в текущем году, г) текущая численность популяции.
N4

Десять строк текста записаны в символьный массив a$(10). Составить программу, выравнивающую правый край текста по самой длинной из строк путем добавления дополнительных пробелов между словами. Считать, что в каждой строке имеется более одного слова. (Использовать функции обработки символьных величин типа: len(a$) и mid$(a$,n,k).
Олимпиада 1995/1996 уч.г.

N1

Составить программу, которая запрашивает длины трех отрезков a, b, c и определяет, можно ли из них построить треугольник, и если да, то какой: остроугольный, прямоугольный или тупоугольный.
N2

Составить программу-имитатор электронных часов-будильника. Изначально программа должна запросить текущее время (ч. мин. сек.) и время "звонка" (ч. мин.), после чего часы должны "пойти", выдавая на экран непрерывную информацию в виде "<часы>:<минуты>:<секунды>" (Например: 12:45:30). Всякий раз при достижении времени "звонка" часы должны, не останавливаясь, в течение 1 минуты подавать звуковой сигнал. (Скорость хода часов считать условной. Например, 1 оборот цикла - 1 секунда.)
N3

В прямоугольном листе жести размером 200х100 мм. имеются 10 микроскопических отверстий с известными координатами. требуется вырезать из листа круг максимально возможного диаметра, но так, чтобы ни одно из отверстий не попало внутрь круга. Составить программу, которая запрашивает координаты x,y всех отверстий и находит с точностью до 1 мм. координаты центра и диаметр искомого круга. (За наглядное графическое оформление ответа +1 балл.)
Олимпиада 1996/1997 уч.г.

N1
После окончания выборов результаты голосования от различных избирательных участков начинают поступать в центризбирком в виде 3-х чисел: A - кол-во голосов за 1-го кандидата, B - кол-во голосов за 2-го кандидата, C - кол-во голосов против обоих кандидатов. Составить про- грамму, которая всякий раз после ввода очередной тройки A, B, C выдает (с учетом всех посту- пивших данных) текущие результаты: а) % голосов за 1 кандидата; б) % голосов за 2 кандидата; в) % голосов против обоих кандидатов.
N2

В I четверти координатной плоскости нарисована "четвертинка" круга с центром в начале координат и радиусом 5. Составить программу, которая запрашивает координаты X,Y произвольной точки и определяет, принадлежит ли точка фигуре, а если нет, то вычисляет кратчайшее расстояние от точки до фигуры.
N3

Железнодорожный путь с помощью стрелки разветвляется на два пути, после чего каждый новый путь разветвляется еще на два пути и т.д. k раз. Очевидно, в итоге получится 2^k путей. Пронумеруем полученные пути "слева-направо" от 1 до 2^k. Таким образом, по ходу поезда перевести влево, то он попадет на путь 1, а если вправо - то на путь 2^k. Составить программу, запрашивающую k и указывающую, как нужно переводить стрелки по ходу поезда, чтобы в итоге он попал на путь n (1<=n<=2^k).
N4

В кинотеатре имеется 20 рядов по 30 мест в каждом. Часть билетов на сеанс уже продана (информация об этом записана в соответствующем двумерном массиве). На сеанс прибыла рота солдат. Составить программу, определяющую, какую максимальную группу солдат можно посадить вместе, при условии, что их места должны образовывать в кинозале сплошную прямоугольную область (места, расположенные в 1 ряд или 1 колонку также можно считать прямоугольной областью). Напечатать номера крайних рядов и мест для найденного прямоугольника. (Примечание: Возможен упрощенный вариант задачи - искомая область является квадратом.)
Олимпиада 1997/1998 уч.г.

N1

Составить программу, которая запрашивает 3 числа и вычисляет, если это возможно, результат деления большего из них на меньшее из них.
N2

На листке бумаги размером NxN клеток определенные клетки закрашены так, что образуют несколько прямоугольных областей произвольного размера. Составить программу, определяющую, сколько таких областей имеется, если известно, что области не соприкасаются друг с другом. (Предполагается, что информация о клетках занесена в соответствующий двумерный массив.)
N3

Формат экрана 800х600 точек (пикселей). Составить программу, рисующую на экране круг (закрашенную окружность) с центром X,Y и радиусом R, при условии, что в распоряжении имеется только оператор рисования точки с координатами X,Y (например, pset X,Y). Предусмотреть возможность ухода части круга за край экрана.

Олимпиада 1998/1999 уч.г.

N1

На координатной плоскости имеются две окружности с известными координатами центра и радиусами: (x1,y1,R1) и (x2,y2,R2). Составить программу, определяющую, имеют ли эти окружности общие точки.
N2

Составить программу, которая запрашивает 3-значное натуральное число, после чего генерирует последовательность из 1000 случайных цифр и сообщает в итоге, сколько раз в этой последовательности встретилась комбинация подряд идущих цифр, образующих введенное число.
N3

Формат экрана 320х200 пикселей. Каждый элемент массива a(320,200) может иметь значение от 0 до 255 и хранит информацию о яркости соответствующего пикселя. Составить программу, моделирующую различную степень: а) размытости (расфокусировки) изображения; б) "смазанности" изображения по горизонтали (съемка в движении).

Олимпиада 1999/2000 уч.г.

N1

В верхней половине координатной плоскости (Y>0) нарисован полукруг с центром в начале координат и радиусом 10. Составить программу (алгоритм), определяющую, поместится ли внутри этого полукруга круг с центром в точке (X,Y) и радиусом R.
N2 

Cоставить программу (алгоритм), которая запрашивает два 3-значных числа и собирает из цифр, входящих в их состав новое 3-значное число, наименьшее из возможных. При этом следует учитывать, что числа типа 012 нельзя считать 3-значными!
N3

Информация о ежедневной температуре воздуха за год занесена в целочисленный массив t(365). Составить программу (алгоритм), определяющую, какая температура повторялась наибольшее количество раз, и печатающую номера тех дней, когда эта температура была зафиксирована. (Усложнение: предусмотреть возможность одинакового кол-ва повторений для нескольких температур.)
Олимпиада 2000/2001 уч.г.

N1

Даны координаты вершин треугольника X1,Y1, X2,Y2, X3,Y3. Составить программу (алгоритм), вычисляющую длину самой короткой стороны треугольника.
N2

Составить программу (алгоритм), которая запрашивает величину расстояния в дюймах и переводит ее в сантиметры с точностью до целых. Вывод числового ответа сопроводить словом "сантиметр" с соответствующим окончанием. (1 дюйм = 2,54 сантиметра)
N3

Имеется 10 столбиков, сложенных из 10 кубиков каждый. Срок годности кубика - случайное число от 1 до 10 дней. По истечении срока годности кубик разрушается, разрушая все кубики, расположенные над ним. Составить программу (алгоритм), определяющую номер и высоту самого высокого столбика для каждого прошедшего дня.
Олимпиада 2001/2002 уч.г.

N1

Имеются две прямоугольные коробки с внешними размерами A1xB1xC1 и A2xB2xB3. Составить программу (алгоритм), определяющую, поместится ли одна коробка внутри другой, при условии, что толщина стенок каждой коробки равна D.

N2

В 100 случайных точках произведены замеры глубины водоема (в метрах), и результаты помещены в одномерный массив h[100]. Составить программу (алгоритм), определяющую, на сколько метров надо понизить уровень воды в водоеме, чтобы половина замеренных точек оказалась над водой.

N3

В одном из замкнутых городков с населением S жителей началась эпидемия болезни «Чихундра». Болезнь протекает следующим образом: если на тебя сегодня чихнули, то на следующий день ты чихаешь на двух случайных прохожих, после чего моментально излечиваешься и приобретаешь иммунитет. Составить программу, определяющую, через сколько дней эпидемия закончится (не будет больных) и каково при этом будет число жителей не заболевших и переболевших «Чихундрой», если считать, что в первый день эпидемии заболел один житель городка.

N4

Для изучения атмосферы по поверхности исследовательского участка размером 10x10 км через каждый километр установлены электронные датчики-барометры, данные из которых поступают в двумерный массив a[10,10]. Составить программу (алгоритм) определяющую по имеющимся данным, на каком из участков (между какими датчиками) наблюдается самый большой градиент давления («градиентом» называют изменение величины на единицу расстояния). Вывести номера соответствующих датчиков и значение градиента.
Олимпиада 2002/2003 уч.г.

N1

На координатной плоскости вдоль оси X нарисован отрезок с координатами концов (A,0) и (B,0). Определить минимальное расстояние от данного отрезка до точки с координатами (X,Y).
N2

Светофор работает следующим образом: зеленый и красный свет горят по 3 мин., а в промежутках между ними 2 мин. горит желтый. Определить, какой свет будет гореть через t минут, если в начальный момент времени загорелся зеленый. (При необходимости использовать ф-ю выделения целой части числа - Int(X).) 
N3

Имеется некоторая фраза. Определить, является ли она полиндромом, т.е. читается слева-направо и справа-налево одинаково (пробелы не учитывать). 
Таблица размером 20х10 клеток содержит результаты 20 учеников по 10 контрольным работам (номер строки – это порядковый номер ученика, а номер колонки – номер работы).

Определить:   а) Номер ученика с максимальным средним баллом;

б) Номера 3-х лучших учеников с наибольшими средними баллами.
Олимпиада 2003/2004 уч.г.

N1

На координатной плоскости нарисованы две окружности с известными координатами центров и радиусами: X1,Y1,R1 и X2,Y2,R2. Составить программу, определяющую, сколько общих точек имеют эти окружности.
N2

Имеются монеты достоинством: 5 руб. – A штук, 2 руб. – B штук и 1 руб. – C штук. Составить программу, определяющую можно ли из этих монет набрать нужную сумму и если да, то каким минимальным кол-вом монет.
N3

Имеются 5 двусторонних карточек, на каждой из сторон которых написано по одной цифре (цифры не повторяются). Составить программу, определяющую, можно ли из этих карточек составить заданное 5-значное число.
N4

На квадратном поле размером 100х100 клеток три клетки с известными координатами заражены вирусом. За один ход любая зараженная клетка заражает 4 соседние с ней клетки. Составить программу, определяющую, за сколько ходов все поле будет заражено.  Усложнение: Вывести координаты клеток, зараженных в последнюю очередь.

Олимпиада 2004/2005 уч.г.

N1

Имеется бесконечно длинная прямая преграда с двумя разрывами. Координаты разрывов известны, а их шириной можно пренебречь. Составить программу вычисления длины наикратчайшего пути между двумя точками с заданными координатами.
N2

Составить программу, определяющую, сколько километров зимней дороги будет посыпано песком за одну рабочую смену продолжительностью X часов, если считать, что смена начинается с загрузки машины песком, а дорога стартует прямо от песчаного карьера. Условия эксплуатации посыпающей автомашины следующие: время загрузки песком – 15 мин.; скорость груженой машины – 40 км/час; скорость порожней машины – 60 км/час; скорость посыпания – 20 км/час, при этом весь запас песка расходуется ровно за 1 час.
N3

Музыкальная радиостанция должна круглосуточно «крутить» в эфире подборку из 100 песен. Песни из списка должны выбираться случайно, но так, чтобы одна и та же песня появлялась в эфире не ранее, чем после проигрывания 10 других песен. Составить программу, формирующую непрерывную последовательность из названий песен согласно описанному правилу. (Указание: Для хранения данных использовать массивы.) 

Олимпиада 2005/2006 уч.г.

N1

В двух смежных (соседних) углах квадратного участка размером A x A метров вбиты колья, к которым на веревках длиной L1 и L2 метров привязаны сторожевые собаки. Составить программу, определяющую, вся ли территория участка охраняется собаками или нет.

N2

Коммунальная служба работает по следующему правилу: если в течение 5 дней среднесуточная температура не превышает +7 градусов, то отопление в домах автоматически включается, а если в течение 5 дней среднесуточная температура оказывается не ниже +15 градусов, то отопление в домах отключается. Определить, сколько дней в году дома отапливались, если считать, что на начало года отопление уже было включено, а информация о ежедневной среднесуточной температуре за год хранится в массиве  t[365].

N3

Текст, состоящий из 100 слов, хранится в строковом массиве A[100], причем каждое слово -  в отдельном элементе. Для удобства хранения и вывода на экран необходимо переписать текст в строковый массив B, так, чтобы в каждом элементе хранилась строка текста максимально возможной длины, но не превышающая 75 символов (строки должны состоять из последовательности подряд идущих слов, разделенных пробелами). Подсчитать количество получившихся строк. Усложнение: Предусмотреть возможность переноса слов в любом месте с простановкой знака переноса.
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